Termin nadsylania rozwiazan:

31 XII 1990
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Croléwka ligi zadaniowej
Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwigzan
zadad 91 (WT=2,43) i 92 (WT=1,23)
z numeru 8/1989

Aleksander Surma - Myszkéw 43,85pkt
Wojciech Peisert - Wroclaw 35,32pkt
Plotr Bala ‘ - Torud 35,37pkt
Andrse] Borowski - Aleksandréw
KujJawsk! 34,01pkt
Przemystaw Gworys- Czastochowa 332,88pkt
Mariusz Bogacs - Pificzéw 30,70pkt
Jacek Stelmach - Zabrse 29,44pkt
Marek Karaf - Tarnéw 29,30pkt
Adam Sikorski - Lublin 26,96pkt
Leszek Motyka - Krakéw 19,18pkt

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrét regulaminu

2 Kaidy moie nadsyla¢ rozwiazania zadad = numeru n w terminie do korica miesiaca

n + 3. Szkice rozwiazafl ramieszczamy w numerze n + 4. Mosna nadsgylaé rozwiazania
czterech, trzech, dwéch lub jednego zadania (kaide na oddzielnej kartce), moina to robi¢

co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadar z matematyki i = fizyki nalezy
przesylaé w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub
Klub 44 F. Oceniamy zadania w skaliod 0 do 1 % dokladnoécis do 0,1. Ocene¢ mnoiymy
przez wsp6lczynnik trudnoéci danego zadania: WT = 4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume

ocen za rozwiazania tego radania, a N — liczbe 086b, ktére nadeslaly rozwiazanie cho¢by
jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktéw otrzymuje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie i w ktérejkolwiek z dwéch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyika punktéw jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.

Szcregblowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 7/1990.

Zadania z fizyki nr 107’ 108 A Redaguje dr Andrzej NADOLNY

107. Lekki cylinder wykonany z materialu izolujacego cieplnie jest zawieszony

na dwéch nitkach jak na rysunku. Na wewnetrznej powierzchni cylindra w polowie jego
dlugodci znajduje sie grzejnik elektrycany w ksztalcie pierécienia. Umieszczenie cylindra
w laminarnym strumieniu powietrza skierowanym wzdluz jego osi powoduje odchylenie
sig nici zawieszenia od pionu o pewien kat a. Czy wlaczenie zasilania- grzejnika bedzie
mialo wplyw na ten kat, a jeéli tak, to jaki?

108. Dwaj taternicy znajduja si¢ na poziomym, plaskim tarasie nad przepaécia '
o wysokodci H = 14 m. W pewnej chwili taternik A spada w przepaéé. Jego kolega B,
stojacy w odleglodci | = 7 m od krawedzi, trzyma line asekuracyjna, do ktérej
przywiazany jest spadajacy. Jak powinien on postepowa, aby zminimalizowad
predkoéé upadku towarzysza na dno przepaéci i samemu nie spadt? Moze on trzymaé
sie liny kurczowo bad# tei dowolnie regulowal site jej wypuszczania. Przyjaé, ze tarcie
liny o prég skalny jest zaniedbywalne, natomiast wspélczynniki tarcia taternika B -
o podloze wynosza: 0,5 dla tarcia kinetycznego i 0,7 dla tarcia statycznego. Masy
taternikéw A i B wynosza odpowiednio m4 = 100 kg, mp = 70 kg. Wytrzymalodé
liny, ktéra mozna uznaé za nierozciagliwa, jest réwna 2000 N. Obliczyé przyblizona,
predkoé¢ upadku taternika A w najbardziej korzystnym przypadku.

Rozwiszania zadan z fizyki z numeru § /1990

Przypominamy treéé zadah:

99. Migdzy dwoma punktami o ustalonej réinicy wysokodci i odleglodci poziomej budujemy tor
bobslejowy. Podaé — jakodciowo — ksztalty toru, dle ktérych osiagane bylyby: a) maksymalna
predkodé koricowa, b) maksymalna predkodé frednia, ¢) minimalny czas przejazdu.

100. Oszacowaé maksymalny moiliwy zasieg samolotu odrzutowego, lecacego z predkodcia

800 km/h, na podstawie nastepujacych danych: stosunek sily nodnej (wytwarzanej przez
skrzydla) do sily oporu powietrza — 5, energia spalania paliwa — 4 - 107 J/kg, stosunek masy
powietrza do masy paliwa w wyrzucanych gazach spalinowych — 50. Inne, niezbedne dane
naleiy przyjaé samemu.

99. Poszukiwane ksztalty toréw dla przypadkéw a, b, c przedstawia rysunek.

‘a) b) <)

100. WprowadZmy oznaczenia: M — masa wlasna samolotu, m, — masa poczatkowa
paliwa, v — predkoé¢ samolotu, c,, — energia spalania paliwa, g = 10 m/s?
- prayspieszenie ziemskie. Przyjmujac éredni cigzar samolotu Q = (M + m,/ 2)g,
obliczamy w sposéb przyblizony prace uiyteczna, jaka wykonujg silniki samolotu
na dystansie s:

L=0,2Q3=0,2(M+m,/2)gs.
Z drugiej strony, przyjmujac sprawnoéé silnikéw réwna 7, mamy przy catkowitym
zuzyciu paliwa:

L =ncepymp .

aﬁm Przy zalozeniu, ze m, = M uzyskujemy

8= (10/3)(ncsp/g -
0,8 (maksymalna mozliwa sprawnosé silnika cieplnego dla
temperatur Th = 1250 K, T, = 250 K), otrzymujemy s = 10* km.
W rozwiazaniu pomineliémy energie unoszona, przez gazy spalinowe: przy predkosdci
gazéw zblizonej do predkoéci déwieku ich energia wynosi zaledwie 1% energii spalania

VR DTG paliva.
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Croléwka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uweglednieniu ocen rozwiazan
zadaf 193 (WT=1,40), 194 (W T=4,00),
195 (WT=2,80), 196 (WT=2,14)
z numerdw 8 i 9/1989

Kasimlers Serbin - Sanok 43,36pkt
Adam Csornlk - Bytom 42,49pkt
Jersy Janowlics - Bolestawlec 41,95pkt
Krsysstof Zawlistawskli- Warssawa 41,45pkt
Darluss Rybackl - Krafnlk 40,18pkt

Dsiekujemy nlelicsnym ucszestnlkom,

ktérsy — nle sratenl potetnym saburseniem
regularnofcl ,cyklu sadanlowego” (1 Delty
w ogéle), spowodowanym prseclet przes
nlekontrolowane tywloty - sdecydowali sle
praystaé roswlazania sadafl 5 ,slerpniowego”
| ywrsefnlowego” numeru.

I my - nle srateni nlenormalnofcia sytuacji,
nle wiedsac, Jakle nlespodslank] prayssiofé
gotu]e - sdecydowan| Jestefmy kontynuowad
sabawqe tak dlago, Jak sle da.

201. Niech CD bedzie ta krawedzia czworoécianu ABCD
(2 roswaianej klasy), na ktérej dlugoéé nie naklada sie
ograniczefi. Przy ustalonym polozeniu wierzchotkéw A, B,
C objetoé€ Vapep bedzie maksymalna, gdy wierzcholek
D bedzie leial moiliwie najdalej od plaszczyzny ABC

- czyli gdy ABD bedzie tréjkatem réwnoramiennym,
|AD| = |BD| =1, leiacym w plaszczysnie prostopadtej

do ABC. A wéwczas

3Vascop = Sapc - V1 - (2/2)2.

Przy ustalonej diugodci | AB| = z € (0;1),
maksymalna wartoéé pola Sapc (osiagana dla
tréjkata réwnoramiennego, | AC | = | BC | = 1) wynosi

(2/2)\/1— (z/2)3. Zatem (przy ustalonym z)

Vasop < (2/6) (1 - (2/2)?) =: V(2)

i Zadania

Zadania s matematyki or 209, 210 Redaguje dr Marcin E. KUCZMA .

209. Czy istnieje w tréjwymiarowej przestrzeni euklidesowej zbiér domkniety, ktérego,
cz¢éé wspblna 3 dowolna plaszczyzna, jest zbiorem skoficzonym, niepustym?

210. Niech m, n > 1 beda liczbami naturalnymi. Oznaczmy ich najwiekszy wspSlny
dzielnik przez d.

(a) Udowodni¢, ze jedli iloraz m/d jest liczba nieparzysta, to liczby u = 2™ — 1
iv=2" +1 sa wzglednie pierwsze.

(b) Obliczyé najwigkszy wspélny dzielnik liczb « i v, gdy m/d jest liczba parzysta.

Zadanie 210 zaproponowal pan Jan Ciach z Ostrowca Swietokrzyskiego, jako naturalna
kontynuacje zadania 190 (Delta 4/1989).

Roswiasania sadar 3 matematyki s numeru 5/1990

Przypominamy treéé zadah:

201. Znale£é maksimum objetodci czworodcianéw majacych pieé krawedzi dlugodci nie wickszej
nig 1.

203. Dowiedé, ie E(Ik/1k+l) < 2(=k/1k+l)’ dla dowalnych z,,...
od 1do n; zayy = z,).

yZn > 0 (sumowanie po k

(réwnoéé¢ dla |AC|=|BC|=|AD|=|BD|=1,

pt. ABC 1 pl. ABD).

Gdy z przebiega przedzial (0;1), funkcja z — V (z) roénie.
Tak wiec szukane maksimum (osiagane, gdy takze krawedz
AB ma dlugoéé 1) wynosi V(1) = 1.

202. Oznaczajac Zi/Zr4+1 = Gk Mamy Gy ... @ = 1,
skad a1 + ...+ an > n (érednia arytmetyczna

i geometryczna). Zatem na mocy nieréwnodci
Cauchy’ego-Schwarza

(Za) = (S1a)’ < (T1) (Tal) =
=nya < (Xa) (Tat) -

Yar<Y ai.

i wobec tego

Redaguje mgr Michat WOJCIECHO WSKI

M 574. Dla jakich liczb naturalnych n wyrazenie Inln...In n jest okreslone?

Rozwiazanie na str. 5 "

M 576. Dane s3 okregi O, i O3 oraz punkt p. Skonstruowaé tréjkat réwnoboczny,
ktérego jednym wierzcholtkiem jest punkt p, drugi nalesy do okregu O, a trzeci do O;.
Rozwiazanie na str. 12

M 876. Danych jest dziesieé liczb calkowitych ay,...,a10. Udowodnié, ze istnieja
10

licaby &; € {—1,0,1}, i = 1,..., 10 nie wszystkie réwne zero, takie, ze liczba 3 eia;
=1

jest podzielna przez 1023.

Rozwiazanie na str. 13

Redaguje dr Krzysztof CHARCHULA

F 290. Dwa identyczne elektromagnetyczne impulsy prostokatne o amplitudzie pola
elektrycznego V biegna naprzeciw siebie po idealnej linii transmisyjnej. Energia
kazdego impulsu wynosi E ~ V2. Gdy impulsy spotkaja sie, powstanie pojedynczy -
impuls o amplitudzie 2V. Czy to, Ze amplituda impulsu podwoila sie, oznacza, iz
energia wzrosta do 4E7?

Rozwiazanie na str. 17

F 291. Spotkalo si¢ dwéch zeglarzy i kaidy z nich utrzymuje, ze jego 16d4 jest szybsza.
Aby rozwiazaé spér, postanowili urzadzié¢ regaty na pobliskiej rzece na dystansie

od mostu do mostu, zgodnie z jej biegiem. W uméwionym dniu nie wial nawet
najmniejszy wiatr. Pomimo to zeglarze postanowili écigaé sie i obydwie lodzie zaczely
dryfowad unoszone pradem rzeki. W pewnym momencie jeden z zeglarzy postawit
iagle, a drugi nie zdecydowal sie na to do konca regat. Czy wysécig mial zwyciezce?
Jedli tak, to ktéry z ieglarzy wygral?

Rozwiazanie na str. 17
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